

LIAOCHENG RIBAO

中共聊城市委机关报

2025年10月21日 星期二 乙巳年九月初一 聊城日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 37-0048 第10462期 今日8版





# 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京10月20日电 中华人民共和国主席习近 平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻 外大使:

、免去李昌林的中华人民共和国驻摩洛哥王国特命 全权大使职务; 任命余劲松(女)为中华人民共和国驻摩洛哥王国特

命全权大使。 二、免去韩春霖的中华人民共和国驻罗马尼亚特命全

任命陈峰为中华人民共和国驻罗马尼亚特命全权大

三、免去张佐的中华人民共和国驻北马其顿共和国特 命全权大使职务;

任命蒋小燕(女)为中华人民共和国驻北马其顿共和 国特命全权大使。

(下转第7版)

# 引领未来,中国做对了什么

(-)

每逢重大历史关头,中国共产党总是能够科 学把握历史方位与形势变化,制定正确的政治战 略策略,指引中国人民战胜无数风险挑战、始终 走在时代前列。

10月20日至23日在北京召开党的二十届 四中全会,研究制定"十五五"规划建议,旨在对 未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,推动事 关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破。

"在世界百年变局中,中国提供了稳定性和 确定性。"领会习近平总书记这一重要论断,五年 规划是一个独特视角。科学制定和接续实施五 年规划,是我们党治国理政的重要方式,是读懂 中国式现代化的重要"密码"。

现代化,寄托着中华民族的夙愿和期盼。自 成立以来,党带领人民所进行的一切奋斗就是为 了强国复兴。从"一五"到"十四五",一以贯之的 主题是把我国建设成为社会主义现代化国家,尽 管遭遇过各种意想不到的困难和挫折,我们的意 志和决心始终没有动摇。

"中国式现代化,不仅仅改变了中国自己的 发展,它同时也改变了发展中世界的现代化进 程",英国知名学者马丁·雅克这样认为。不少国 内外学者表示,中国的五年规划堪称长期战略规 划的典范,这种"长期主义"对全球发展理论具有 创新性贡献,成为理解中国的发展路径及其全球 角色演变的一把钥匙。

当今世界变乱交织,为何人们"在中国,看到 了未来,看到了信心"?

从世界视野看,中国式现代化至少破解了两

个"不可能"难题。 ——用几十年时间走完了西方发达国家几 百年走过的工业化历程,在新时代书写了经济快 速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章,这是人 类现代化历史上前所未有的创造。

——用8年时间让近1亿农村贫困人口实现 脱贫,历史性地解决了绝对贫困问题,致力于让 14亿多人口一起迈向现代化,这是人类社会发 展史上前所未有的壮举。

这两个"前所未有"具有世界意义,深刻表明 "我们的现代化既是最难的,也是最伟大的"。

把"不可能"变成"一定能",中国为什么行? 领航掌舵。既从战略上统筹谋划,又在战 术上精准发力。2024年9月26日,习近平总书 记主持中央政治局会议,果断部署一揽子增量 政策,被誉为"宏观调控的一次里程碑式出 手"。"十四五"时期,党中央带领亿万人民一仗 一仗地打、一关一关地闯,中国式现代化步伐坚

思想引领。深刻回答中国之问、世界之问、 人民之问、时代之问,及时科学解答时代新课 题。深入阐述新发展理念、作出构建新发展格局 的战略决策、创造性提出新质生产力理论……中 国式现代化理论体现了我国现代化发展方向,是 对世界现代化理论和实践的重大创新。

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮 流中发展。正是有以习近平同志为核心的党中 央坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义 思想科学指引,我们党始终把握发展规律、掌握 了历史主动。

引领未来,中国做对了什么?

新时代推动实现高质量发展、高品质生活、 高效能治理、高水平开放的伟大实践中,蕴含着 生动而深刻的答案。

坚持高质量发展是新时代的硬道理,"以高 质量发展的确定性应对各种不确定性",为推进 中国式现代化奠定坚实物质技术基础。中国成 为世界经济增长的稳定锚、全球绿色发展的引领

"到2035年,中国全经济范围温室气体净排 放量比峰值下降7%—10%,力争做得更好。非 化石能源消费占能源消费总量的比重达到30% 以上……气候适应型社会基本建成。"前不久在 联合国气候变化峰会上,习近平主席宣布中国新 一轮国家自主贡献。

对照《巴黎协定》要求、体现最大努力,中国 承诺的这一目标,彰显了应对气候变化的大国担

一诺千钧,言出必行。信心从何而来? 源于以新发展理念为引领,以新质生产力为

支撑,高质量发展拥有强劲动能与绿色底色。 绿色低碳转型是时代潮流。把绿色低碳发 展作为解决生态环境问题的治本之策,中国走出

了一条人与自然和谐共生的现代化新路。 习近平总书记强调:"我们要走科技创新的 道路,实施科教兴国战略,推动新质生产力发展, 使我们国家能够在现代经济大潮中始终保持弄

潮儿的角色。"

新质生产力本身就是绿色生产力,对推进发 展方式创新起决定性作用。

从新能源汽车年产量突破1300万辆,到集 齐船舶工业皇冠上的"三颗明珠",再到国家级绿 色工厂达到6430家……"十四五"时期,以科技 创新引领产业创新,加快经济社会发展全面绿色 转型,我国经济"含绿量"与"含金量"同步提升, 高质量发展积势蓄能、动力十足。

前不久发布的《2025年全球创新指数报告》 显示,中国首次跻身前十名。今天的中国,坚持 创新在现代化建设全局中的核心地位,人才资源 总量、科技人力资源总量、研发人员总量世界第 一,成为创新"策源地"、新技术加速落地的"催化 器",实现从"世界工厂"到"全球创新中心"的跃

与此同时,我国生态文明建设取得举世瞩目 的成就,成为新时代伟大成就和变革的显著标 志,使人与自然和谐共生这一中国式现代化的鲜 明特点更加凸显。

截至今年9月18日,全国碳排放权交易市场 的配额累计成交量达到7.14亿吨;截至8月底, 全国温室气体自愿减排交易市场累计成交量 270.61万吨。这两个市场通过碳抵消机制互补 衔接,共同构成我国完整的碳市场体系,实现对 减排主体的全覆盖。

"十四五"时期,以"双碳"目标为引领,协同 推进降碳、减污、扩绿、增长,我国构建了全球最 大的可再生能源体系、新能源产业链,成为全球 能耗强度降低最快的国家之一。国际人士感

叹:"大力发展绿色技术,通过绿色转型推动经 济可持续发展,中国正成为全球可持续发展的

坚持走生态优先、绿色发展之路,中国"实现 由全球环境治理参与者到引领者的重大转变", 为人类现代化树立起新的文明标杆。

今年的两个坐标,提供了一个重要观察维

一个是绿水青山就是金山银山理念提出20 年。如今,"两山"理念已成为我国生态文明建设 的基石,也为全球绿色发展点亮了智慧明灯。

"中国将'两山'理念融入生态文明建设的各 个领域,在发展方式上提供了一种令人信服的操 作方案。"美国生态文明研究院副院长安德鲁·施 瓦兹认为,"这一理念有力引导我们迈向更可持 续、更加公平的未来"。

另一个是《巴黎协定》达成10周年。中国坚 持开展绿色国际合作,以人与自然和谐共生的现 代化赋能世界现代化。

在沙特,中企承建的阿尔舒巴赫光伏电站, 将清洁电能送往千家万户;在非洲,中国生产的 太阳能电池板,点亮津巴布韦的农村……凭借持 续的技术创新、完善的产供链体系,中国绿色产 能降低全球绿色转型成本,为全球应对气候变化 作出重要贡献。

站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,以 科技创新引领新质生产力发展,以高水平保护支 撑高质量发展,在绿色转型中推动发展实现质的 有效提升和量的合理增长,这是中国引领未来的 (下转第6版)

#### 市委常委会召开会议

# 传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神

研究"三秋"生产工作等

本报讯(记者 赵宗锋 黄涛) 10 月20日下午,市委常委会召开会议,传 达学习习近平总书记在中央政治局会 议、中央政治局第二十二次集体学习时 的重要讲话精神和对党校(行政学院) 工作作出的重要指示精神,研究审议有 关工作事项。

市委书记李长萍主持会议并讲话。 会议指出,全市各级各部门要深 刻学习领会习近平总书记在中央政治 局会议上的重要讲话精神,集思广

益、凝心聚力,自觉将"六个坚持"贯 穿于规划编制的全过程、各领域,精 心谋划示范性强、带动作用显著的优 质项目,毫不动摇坚持和加强党的全 面领导,纵深推进全面从严治党,谋 准谋实我市"十五五"相关工作。要 认真学习贯彻习近平总书记在中央政 治局第二十二次集体学习时的重要讲 话精神,强化思想政治引领,发挥聊 城优秀传统文化资源优势,加强宗教 事务治理,扎实做好新时代党的宗教

工作。要深刻领会习近平总书记对党 校(行政学院)工作作出的重要指示 精神,坚持党校姓党根本原则,牢牢 把握正确办学方向,坚持不懈用习近 平新时代中国特色社会主义思想凝心 铸魂,打造具有聊城特色的党性教育 品牌,建强新型智库,更好地为党育 才、为党献策。

会议听取了全市"三秋"生产有关 情况汇报,强调,要切实增强责任感 和紧迫感,协同配合、细化措施,加快 收获进度,挖掘烘干潜能,扩大晾晒 面积,加大对困难群体帮扶力度,坚 决打赢秋粮抢收硬仗。要抢抓时机排 水散墒,科学指导群众选用适宜的优 良品种,落实增产技术,切实打牢秋 种基础。要强化部门协同,落实好各 项强农惠农政策,严把粮食质量安全 关,确保百姓"舌尖上的安全"。

会议还研究了其他事项。



## 从一节一会到一业一城

-葫芦文化艺术节成为聊城文旅融合的"现象级 IP"

#### ■ 本报记者 吕晓磊

金秋时节,东昌湖波光粼粼,光岳 楼前人流如织。第十七届江北水城•两 河明珠(聊城)葫芦文化艺术节在此举 行,3.96米高的"光岳福禄"葫芦雕塑鎏 金闪耀,成为古城新地标;1700余个展 位上,白皮葫芦、非遗雕刻、文创衍生品 琳琅满目;鹤首葫芦、大金蟾葫芦、钱袋 子葫芦、天鹅葫芦等奇趣品种竞相亮 相,葫芦背包、葫芦冰箱贴、葫芦收纳罐 等生活化文创产品层出不穷,让葫芦的 形态与用途绽放出万种可能……这场 持续4天的文化盛会,不仅迎来了全国 各地的数千名客商,更让"东昌葫芦"这 一地域符号,成为聊城文旅融合的"现 象级IP",见证着这座城市从"办节会" 到"兴产业"、再到"塑名城"的蝶变之 路。

#### 从"短期节庆"到"长效平台"

回溯 2007 年首届葫芦文化艺术 节,彼时的活动还停留在"地方特色 展示"层面,数十家参展商、单一的葫 芦交易模式,影响力局限于区域之

内。如今,这场盛会已完成从"节日 热闹"到"平台枢纽"的华丽转身—— 参展商从数十家增至七千余家,内容 从地方展销拓展为全国性交流,形式 升级为集非遗展演、文创展销、文艺 演出、旅游观光于一体的综合性文旅 盛会。

本届艺术节开幕式上,三项重磅举 措同步落地,为葫芦文化艺术节的平台 功能升级持续注入新动能。现场首次 发布的东昌府区葫芦产业指数,从种植 技术、加工标准到市场趋势多维度提供 量化参考,让聊城在全国葫芦行业中的 话语权进一步提升;第十七届中国(聊 城)葫芦文化艺术节吉祥物IP形象全新 亮相,以鲜活灵动的视觉设计为载体, 让葫芦文化的吉祥寓意与地域特色传 递更具亲和力;浙江省农业科学院、青 岛农业大学园艺学院、聊城市农业科学 院、堂邑镇人民政府与聊城创聚供销有 限公司携手签署了《共建东昌葫芦产业 研究中心合作协议》,通过科研机构、政 府部门与企业的协同联动,为葫芦产业 突破创新、提质发展搭建起坚实的合作 支撑。

"葫芦节早已不是简单地'卖葫 芦',而是产业、文化、人才的聚合平 台。"东昌府区副区长胡瑞恒介绍,如今 的葫芦文化艺术节,既是"产业华尔 街",吸引全国葫芦种植专家、工艺大 师、经销商在此交流种源技术、研判市 场趋势;又是"文化论坛",邀请学者探 讨葫芦文化源流、艺术家碰撞创作灵 感,让"东昌葫芦雕刻"这一国家级非物 质文化遗产焕发新生;更是"人才磁 场",通过葫芦工艺、文创、种植三大赛 事,发掘年轻创作者,为传统技艺注入 青春活力。

在让聚合平台从"功能整合"迈向 "价值深化"的过程中,极具地域文化标 识度的载体建设成为关键纽带。"光岳 福禄"葫芦雕塑的落成,成为这场升级 的关键一步。这尊以光岳楼顶铸铁葫 芦为原型,镶嵌荷花、锦鲤、灵芝、麦穗 等聊城元素的雕塑,将"光岳"的地域标 识与"福禄"的吉祥寓意深度绑定。"它 让游客带走的不只是一件葫芦制品,更 是一份源自聊城的文化祝福。"聊城市 文化和旅游局党组书记、局长周江涛表 示,如今,"光岳福禄"已延伸至高端文

创、城市景观、研学课程等领域,推动聊 城葫芦从"有产品"向"有品牌""有文化 内核"跨越。

#### 从"单一产业"到"融合生态"

在本届葫芦文化艺术节上,东昌 葫芦雕刻技艺省级非遗项目代表性传 承人王树峰的展位前观者云集,在不 久前举办的2025中国山东一马来西亚 经贸合作交流会、"孔子家乡 好客山 东"文旅推介会暨"天涯共此时"文艺 演出活动现场,王树峰携东昌葫芦一 亮相,就成了全场的焦点。这些年,他 带着这门千年技艺走进意大利、塞尔 维亚等10多个国家,6件作品被中国 大运河非遗展示馆永久收藏。今年, 王树峰种植了150亩葫芦,并创办了传 习所,手把手培养出11名各级传承人, 更带动200多亩葫芦种植户增收,让农 家手艺变成了致富"金钥匙"。王树峰 的经历,正是聊城葫芦产业全链条发 展的缩影。

依托葫芦文化艺术节的带动,聊城 已构建起"种植一加工一文旅"三位一 体的产业生态。 (下转第7版)

## 前三季度聊城 外贸增速列全省首位

本报讯(记者 朱海波 通讯员 张佐 李阳)10月17日,记者从聊城海关 获悉,今年前三季度,我市外贸进出口546.8亿元,同比增长35%,高于全省总体 增速29.5个百分点,进出口增速列全省首位。其中,出口273.2亿元,增长 10.8%;进口273.6亿元,增长72.7%。前三季度进出口呈现以下三方面特点:

全市外贸经营主体持续活跃。据统计,2023年以来,我市有进出口实绩的 企业数量持续增加,2023年1253家;2024年1546家,同比增长23.4%;2025年前 三季度1538家,同比增长13.7%。

国际贸易伙伴体系迎来新变化。拉美、非洲、东盟成为我市出口的三大新 兴市场,新兴市场贡献了更大的增量,对我市出口拉动显著。其中,对拉美出口 38.5亿元,增长50.2%;对非洲出口38.3亿元,增长62%;对东盟出口44.8亿元,增 长9.5%。三大新兴市场合计拉动我市出口增长12.7个百分点。

产业结构不断升级新引擎。前三季度,我市高新技术类产品出口7.1亿元, 同比增长7.5%。新能源客车出口值占全省新能源客车出口总值的79.6%,中通 客车今年获智利总统、乌兹别克斯坦总统等多国领导人点赞,并成功斩获阿联 酋史上最大批量纯电动客车订单,我市客车、乘用车、货车出口同步增长。前三 季度,我市轴承(含零件)出口5.7亿元,同比增长22%;棉布出口14.8亿元,同比 增长51.2%;鸡肉产品出口16.4亿元,同比增长30.1%。

值得一提的是,今年1月,鲁西国际陆港成功获批联合国"CNLCH"国际港 口代码,正式进入国际贸易与运输体系,成为国际运输的"始发港/目的港",是 省内首个获批的内陆港。前三季度,鲁西国际陆港集装箱发送量13.9万标箱, 海铁联运运量列山东港口54个内陆港、106条集装箱班列中的首位。

### 我市新增2个 省"十强产业"雁阵形产业集群

本报讯(记者 姬翔) 10月17日,记者从市发展改革委了解到,近日,省发 展改革委公布省"十强产业"雁阵形产业集群、第二批支柱型雁阵集群、集群领 军企业名单,我市2个产业集群人选省"十强产业"雁阵形产业集群。

人选2025年度省"十强产业"雁阵形产业集群的2个产业集群分别为聊城 市大健康产业集群、阳谷光电信息产业集群。除此之外,我市和济南市、泰安 市、菏泽市联合申报的沿黄中医药产业集群人选省第二批支柱型雁阵集群,山 东信发瑞捷新材料科技有限公司人选省"十强产业"集群领军企业。

截至目前,我市共有省"十强产业"雁阵形产业集群11个、支柱型雁阵集群 3个、集群领军企业12家。

## 今日导读

#### 以"服务力度"换"发展热度"

——我市持续优化公共资源交易领域营商环境

值班编委:王保东 值班审核:钟伟 责编:吕臻 于伯平 美编:丁兴业 校对:赵立